

## 中國文化大學 104 學年度碩士班考試入學招生考試試題

M-5-6  
系所組：勞工關係學系碩士班

節次：第 2 節

科目：社會學

問答題（每題 25 分）

- 一、依照主計總處公布的「受僱員工薪資調查」，從長期的發展趨勢來觀察，在 1995 年以前的 35 年間，台灣女性的平均經常性薪資，都未曾達到男性平均經常性薪資的 70%，直到 1995 年時才達到 71%，至 2003 年時，提高為 80%，至 2014 年時，已經達到 85%。從行業別分析，台灣女性多數就業於餐飲服務業、批發零售業、社會服務業、個人服務業等技術層次較低以及偏向勞力的行業，呈現出「教育與職業不相稱」的現象；再從職業別分析，則臺灣的多數女性就業於事務性工作、服務與銷售工作等低薪與低階的職業，呈現出「所得偏低」的現象。請分別從「同工同酬」與「同值同酬」的觀點，評論上述薪資性別差距的現象？
- 二、馬克思主義的觀點認為當代資本主義經濟體系的運作，乃是以「同時萃取與掩飾剩餘價值」做為核心運作的原則，意即雇主會設法以各種方式將企業的盈餘加以掩飾，以獲取最大的利益。而根據主計總處的統計，1990 年時臺灣的受僱勞工報酬占 GDP 的比重是 51.71%，至 2012 年時，受僱勞工報酬占 GDP 的比重下降為 46.17%，相對而言，企業的營業盈餘占 GDP 的比重，則是從 1990 年的 29.62% 上升為 2012 年的 32.98%，同時企業的間接稅淨額則是從 1992 年時占 GDP 的 9.85%，下降至 2012 年時占 GDP 的 5.92%。請從上述馬克思主義的觀點，來分析主計總處的前述統計資料所顯示的社會意涵。
- 三、當前我國的整體失業率雖然已經從 2009 年 8 月金融海嘯時 6.37% 的歷史最高峯，逐漸下降至 2014 年底的 4% 以下，但是青年失業率卻仍然居高不下，高達 12% 以上。面對青年高失業率的現象，當前有一種主流輿論的說法認為，「啃老族」是造成青年失業率偏高的主因，意即青年失業的主因是青年「個人」依賴父母所導致，還有一種輿論的說法則是認為，「未就業、未就學、未接受訓練」的「尼特族」青年（Youth Not in Employment, Education, Training）的人數日益增加，乃是造成青年高失業率的主要原因。請分別評論說明是否贊成前述二種主流輿論的說法？評論理由為何？
- 四、在經濟全球化的潮流下，跨國企業紛紛將生產作業移往海外各地的低成本地區，以便降低生產成本，並增加獲利，導致反全球化運動的興起，進而引發「反血汗工廠運動」（Anti-Sweatshop Movement）在世界各國日益擴大，臺灣同樣也有不少知名的跨國企業，在世界上其它國家以血汗工廠的模式經營與生產，並引發當地勞工的抗議，進而影響臺灣的國際形象。請評論「血汗工廠」的生產模式對於勞工的勞動影響為何？